

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:	Felelős szerkesztő:	Laptulajdonos és kiadó:	Telefonszám: 13.
Egész évre 10— K	OSZESZLY M. VICTOR.	BALKÁNYI ERNŐ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.
Fél évre 5— " 2-50 "	MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.		Nyitlitter sora 1 korona.
Negyed évre			
Egyes szám ára 20 fillér.			

A második évfordulón.

Alsólendva, augusztus hó 12.

Csak két éve mult a napokban.

Két esztendő! Alig egy szempillantása a sebesen tovatűnő időnek. Rövid arra, hogy tetté érlelje a gondolatokat és csalódással fizessen a reményekért. Rövid arra, hogy eredménnyel koronázza küzdelmeinket és elpusztítsa alkotásainkat. Két esztendő! Nem teszi férfiúvá az ifjút és törődöttebbé az aggastyánt. Arasznyi idő csupán, alig vesszük észre mulását máskoron.

De ez a két esztendő a népek történetében évtizedeknek és századoknak reményeit és csalódásait, örömeit és szenvedéseit, küzdelmeit és sikereit, életét és halálát egyesíti magában. Ez a két esztendő olyan, hogy hozzája fogható egyetlenegy nemzetnek története sem mutathat fel. Életre-halálra máskor is harcoltak a népek; nagy, nemzet ölő, fajirtó katasztrófák fekete betűivel a történelemnek egyéb lapjain is találkozzunk; a vérnek hőmpölygő folyama nem is épp ritkán sodortá magával a kultúra maradványainak szánt alkotásait a semmiségnek tengerébe. De a régi harcok csak részletesek voltak, ha itt dőhögtek is, amott nem akasztották meg a béke műveit és a haladásnak szerves menetét. A multnak háborui időben ugyan tovább tartottak, de pusztító erejük össze sem hasonlítható a mostani világháborúval, melynek irtóztató sulya ránehezül az egész világra. Elsősorban a harcban álló nemzetekre, de nagyon érezhetően azokra is, amelyek a hadviselő felek üllője és kalapácsa közé ékelődve szintén aggódnak létükért.

Ez soha el nem mosódó nevezetessége ennek a két esztendőnek, melynek július hó 25-én volt a második fordulója. Akkor történt a szakítás az orgyilkos szerb néppel. 28-án következett be a formális hadüzenet, mely aztán lavinaszerűen gördült végig egész Európán. Július 29-én robbantották fel a szerbek a zimonyi hidat, a nemzeteket összekötő kapocsnak eme szimbolumát. Azóta. . .

Hogy mi minden történt azóta, annak leírásához emberi szó, emberi toll elégtelen. Hisz ha a mennydörgéstől kérnénk kölcsön hangot s a villámtól színeket: amazt tularsogja az ágyuknak rettentő szava, emennél veresebb és véresebb az ezernyi seb, mely most Európának, Ázsiának és Afrikának testén tátong.

Azóta megindult, de egy pillanatra meg nem állt a nagy népvándorlás, melynek orkanszerű hatalma tövestül csavarta ki a béke fáját, földrészeket tett pusztasággá, városokat romhalmazzá, fölkerbácsolta a tenger hullámaint és sirba temette az emberek millióit.

Egy óriási malomkerékké lett ez a két esztendő. A vér patakja hajtja, széles garat-

ján feltartóztatlanul rohan le minden, ami mindennél drágább kincse az emberiségnek. Ez a malomkerék nagyon magasra emelte, de egyben nagyon mélyre is sülyesztette az emberiséget. Magasra emelte, mert napfényre juttatta a tetterőnek és kötelesség-érzetnek, az áldozatkészségnek és türelemnek csodáit, mert az emberi lélek mélyén szunnyadó energiáknak nemes aranyát szemkápázató mennyiségben hozta napvilágra, mert szinte hétköznapivá, gyűrűvé tette az emberi lélek legszébb eszternyuháját, a hősiességet. De mélyre le is sülyesztette, mert soha annyi átkos hazugság nem tonbölt még a világtörténelem szinpadán, mint e két évben, soha az emberi nyereségvágy, az auri sacra fames, oly végzetes bűnökre nem ragadta még az emberi lelkiismeretlenséget, mint az élelmiszeruzorsorásoknak, az árfölhajtóknak, a posztócsalóknak, a katonaszabadítóknak mostani két esztendejében.

Bűn és erény, gonoszság és lelki nagyság, hősi bátorság és örökké szegyenletes gyávaság, eszeveszett kapkodás és higgadt bölcsesség, végzetes balfogás és mámorító siker, gyógyíthatatlan léhaság és öröklött komoly kötelességtudás, elbizakodottság és győztes kitarítás, gyász és lelkesedés, aggodalom és reménység, siralom és diadal: ezeknek változása a most lefolyt két esztendő, mely nagyobbakká tette az embereket erényeikben, nagyobbakká bűneikben.

Átléptünk a határmenyén, mely a második évet elválasztja az elsőtől. Ha valaha, most mondhatjuk el méltán, hogy megfogya bár, de meg nem törve léptük át a határt, abban a szent bízodalomban, hogy ami a mostani évfordulón még küzdelmes jelen, az a legközelebbin már csak dicsőséges reménnyel várt jövőendő, azt vizsgálató jelené fogja változtatni a magyarok Istene.

Alsólendva jövő évi kenyere.

— Válasz „Egy adófizető polgár” cikkére. —

Mélyen tisztelt Szerkesztő ur!

Az alsólendvai községi előjáróságot az „Alsólendvai Híradó” multhei számában egy „adófizető polgár” részéről oly támadás érte, amit szó nélkül nem hagyhatok.

Térjünk a dologra.

A mult évben Alsólendva nagyközség képviselőtestülete a lakósságnak lisztel való ellátása tárgyában egy bizottságot küldött ki, amely bizottság tagjai: Toma János, Pollák Emil, Neubauer József, Hadrovics Elek, Bíró Lajos, Engel Lajos, Baranyay Béla és Grassanovits Ottó voltak. A bizottság úgy oldotta meg a feladatát, hogy a lakósság által a „Csáktornyai gőzmalom és villamtelep r.-t.”-nak adott megbízás alapján — mert a lakósság lisztel való ellátása tár-

gyában a mult évben kiadott miniszterelnöki rendelet a vásárlást így engedte meg — megvette azt a gabonamennyiséget, amely mennyiség a lakósság ellátására szükséges volt. Hogy aztán ennek a vásárlásnak mi lett a vége, azt hiszem, mindenki tudhatja. Január végén a Haditermény lefoglalta a gabonánkat és a lakósságnak a maga jó és olcsó lisztje helyett, a nem mindig jó és feltétlenül drágább lisztet kellett megvennie.

Amikor ez évben a mostani ellátásra vonatkozó 1750. és 2117. miniszterelnöki számu rendeletek megjelentek, Toma János, mint a közéletmészési bizottság elnöke, a bizottságot értekezletre hívta össze, a bizottság behatóan meghányta-vetette azt, hogy lehetséges-e ez évben a lakósság gabonaszükségletének biztosítása, és arra a következtetésre jutott, hogy ez az adott viszonyok között lehetetlen. Lehetetlen pedig a következő okoknál fogva:

Alsólendva lakóssága anyagi tekintetben három osztályra csoportosítható, u. m. a jómóduak osztályára (itt mondjuk a készpénzzel fizetőket), a hitelképesek osztályára (itt azokat értem, akik nem képesek készpénzzel fizetni, hanem kellő garantiát nyújtanak arra, hogy vállalt kötelezettségüknek eleget tesznek) és végül a szegények osztályára. Már most e három csoport közül melyiknek a gabonáját biztosítani ugyszólván kötelessége lenne a községnek? Ugye a szegényeknek?! De vajjon lehetséges-e ez?

Aki olvasta a 2117. ME. számu rendeletet és okul a multon, az tisztában lehet avval, hogy az egyes családok részére megvevett gabonát az illető családnak át is kell adni, mert ha ezt egy tömegben raktározzuk, ismét úgy járunk, hogy az általunk költséggel összevásárolt gabonát a Haditermény lefoglalja. Igen, de ki áll jót, ki szavatol azért, hogy a szegények a gabonájuknak az árát meg is fogják fizetni? Senki! Vallalhat-e a község ily nagy mértékben anyagi kötelezettséget? Nem! Itt nem egy-két száz koronáról, de sulyos ezrekről van szó, mert köztudomás szerint éppen a szegények rendelkeznek a legnagyobb családdal és ha az Alsólendván eddig bejelentett 38 vaggon gabonaszükségletnek egynegyed részét számítjuk csak a szegények részére, az összeg, amelyért a községnek jót kellene állni, 41.500 koronát tenne ki.

Ez volt az egyik ok. A másik az, hogy ez évben az egész beszerzési körben (alsólendvai járás) nincs annyi gabonafelesleg, mint amennyi Alsólendva szükségletének a biztosítására elegendő lenne. Ha már most a község — mondjuk — képes 10 vaggon búzát vásárolni, ugyebár azt vagy az összes lakósság között kellene a szükségletnek megfelelő arányban felosztani (ami azt jelentené, hogy az, akinek a szükséglete 6 méter-mázsá, kap 150 kilogrammot), vagy pedig

egyed családok teljes szükségletének kielégítésére kellene fordítani. Az első esetben nem nyerünk vele semmit, vagy alig valamit, a második esetben pedig ki fogná azt megállapítani, hogy melyik családnak adjunk s melyiknek nem? Ki vállalná ezért a felelősséget, mert kétségtelen, hogy ez az eljárás nagy elégtelenséget keltené?!

Hogy az előjáróságot semmiféle mulasztás sem terheli, kitűnik abból is, hogy az ügyet a képviselőtestület elé terjesztette és a képviselőtestület a közlelendési bizottság határozatát magáévé tette.

Itt meg kell jegyezni, hogy az előjáróság ilyen ügyekben nem jogosult önálló intézkedésre, hanem csak mint a képviselőtestület határozatainak végrehajtója szerepel.

Nagyon természetes, hogy az előjáróság a lakosságot a gabonabeszerezésnél erkölcsileg támogatja és éppen azért nemcsak a hercegi kormányzóságot, hanem a petesházai berület is felkérte, hogy gabonafeleslegét az alsólendvai lakosságnak adja, sőt egyéb intézkedéseket is tett, amelyek azonban még a nyilvánossággal nem közzétehetőek.

Meg kell jegyezni még azt, hogy aki jogos igényét vásárlás útján nem fedezte, annak jogában áll egész törvényszerű szükségletére, aki pedig csak részben fedezte, a megvásárolt mennyiségben felül őt megillető szükséglet fedezésére hatósági elhatározást igénybe venni.

Ezeket nem az előjáróság igazolására, hanem a lakosság tájékoztatására hoztam fel, azért egyuttal felkértem Szerkesztő urat, sziveskedjék soraimat az Alsólendvai Híradóban közzétenni.

Grassanovits Ottó
községi főjegyző.

Ezen levélhez alig van hozzátenni való, legfeljebb az, hogy örülök, hogy a Jegyző urnak alkalmat adtam ezen felvilágosító sorok megírására. S ha az abban írt dolgok már előbb is köztudomásúak lettek volna, valószínűleg nem íródott volna meg a múlt heti cikkem.

Egy adófizető polgár.

Polgári fiúiskolánk értesítője

Az alsólendvai állami polgári fiúiskolának múlt héten jelent meg az 1915—16. tanévre vonatkozó értesítője, melyet nagy gondnal Kiss Dénes igazgató állított össze. Az értesítő első része, az igazgatói jelentés elmondja, hogy a viágháború a mi iskolánkra se maradhatott hatás nélkül, Laschober Ödön rajztanár egész éven át katonai szolgálatot teljesített, az iskolaépület pedig az év egy jórészenében kórház céljaira szolgált. A IV-ik hadikölcsönre a segítő-egyesület vagyonából 1200 kor.-t jegyezt az intézet. (Az előző hadikölcsönökre a külfönte alakokból 9100 koronát jegyeztek.) A IV. hadikölcsön jegyzésben az ifjúság is résztvevett, amennyiben egy drb 100 koronás és egy darab 50 koronás kötvényt jegyezt ezeket a tápintézetű alap javára adományozta. Ezenkívül gyűjtöttek a növendékek a harcúterben küzdő katonák karácsonyi ajándékára 46 kor. 40 fill.-t, a bolgár vöröskeresztnek 60 K 40 fill.-t, a Kárpátokban felútt falvak újjraépítésére 93 kor. 50 fill.-t, gyűjtöttek még 65 kgr. szederceserje levelet, 60 kg. fémeket, a katonák számára 107 drb könyvet és folyóiratot s a Hadsegélyző hivatalnak 1910 drb hadibűtelyeket.

A tanév szept. 8-án nyílt meg. Beiratkozott összesen 155 rendes tanuló (tavaly 149) és pedig az I. osztályba 48, a II-ikba 29, a III-ikba 42, a IV-ikbe 36. A magántanulóik száma 39 volt.

A tanulási eredményét megközelíti a normális évek eredményét, amennyiben a növendékek közül 88 százalék felsőbb osztályba léphet, 10 százalék javító vizsgálatot tehet s csak 2 százalék utasítottak osztályismétlésre.

A növendékek közül román. kath. volt 110, ág. ev. 9, ev. ref. 3, izr. 25; magyar volt 138, nemzet 3, vend 6; helybeli 54, zalamegyei 84, más megyei 9; egész évét tandíjjal fizetett 115, félévét fizetett 9, tandíjmentes volt 31 tanuló.

Alapítvány négy van az intézetnek. Ebből jutalmat kaptak: A Molnár Pál-féle 800 koronás alapítvány kamatából Zolder Károly IV. oszt. és Kiss István II. oszt. tanuló 20—30 koronát, az Iványi Andor-féle 200 koronás alapítvány kamatából Bazsika László I. oszt. tanuló 12 kor. 32 fillért, a herceg Esterházy-féle 100 koronás alapítvány kamatából Horváth Szabó Iván I. oszt. tanuló 5 koronát, a tápintézetű alap kamatából pedig Bazsika László I. oszt. t. 60 kor., Horváth Ferenc III. oszt. tan. 80 korona segélyt kapott. Az Alsólendvai Takarékpénztár a szegénysorsu tanulóik jutalmására 120 koronát, az Alsólendvai Vidéki Takarékpénztár az ifjúsági segítő-egyesület részére 100 kor.-t. Baikányi Ernő könyvkereskedő a jó magaviseletű tanulóik jutalmására 4 darab könyvet s Sáfrán János máv. ellenőr ugyanezen célra 5 koronát adományozott. Eme adományok-

ból segélyt kaptak: Bazsika László I. o. t. 30 kor.-t, Horváth Ferenc III. o. t. 10 kor.-t Farkas Lajos III. o. t. 75 kor. 60 fill.-t; könyvjutalmat kaptak a következők: Dávid István és Király Ferenc I. o., Mátrai Endre II. o., Kocsis Ferenc és Antauer János III. o. és Körmény György IV. oszt. tanulóik.

Ingyenes étellemezéssel a közönség köréből a következők segélyezték a szegénysorsu tanulókat: Bader Herman, Eppinger Samu, özv. Hajós Mihályné, Grassanovits Ottó, Kaufmann József, Kobak Lipót és Teke Dénes.

Az ifjúsági segélyző-egyesület bevételé 743 kor. 44 fill., kiadása 232 kor. 40 fill. volt, maradvány eszerint 410 kor. 98 fill. Az egyesület vagyona a tanév végén 7528 K 23 fillér volt. A tápintézetű alap összege ezidőszert 3668 kor. 4 fillér.

A legközelebbi tanévre a beiratások szept. 1., 2., 3. és 4. napján lesznek.

Huzián István újabb bravurja.

Görz felett lelőtt két francia repülőgépet.

Huzián István, az alsólendvai származású hős pilóta, az egykori kis mechanikus-inasból lett többszörösen kitüntetett törzsrörmester, irta augusztus 7-ikei kelettel szerkesztőnknek a következő sorokat:

„Mélyen tisztelt Szerkesztő ur! Tudatom Önnel, hogy múlt hó 28-án reggel 8 órakor Görz fölött légi harcban sulyosan megsebesültem és most kórházban fekszem, de már jobban érzem magamat. Amikor megsebesültem, három francia repülővel volt légi harc s kettőt én lőttem le, a harmadik meg emem lőt le pompás kis Fokker egyszédelű géppemmel. Tudatom továbbá, hogy megint egy újabb kitüntetés az, ugyanis megkaptam harmadizben is az I. osztályu esüst v-tészegei érdmet, de nem azért, amit itt csináltam, hanem meg az orosz harcúterű dolgomért. A két francia gép lelövéséért arany érdemre vagyok felterjesztve.”

Arról a Görz feletti légi harcról, melyet a bátor pilóta a fenti levelében emít, az „Az Est” f. hó 10-ikei számában bécsi tudósítás alapján részletesen megemlékeznek. A cikket egész terjedelmében itt közöljük:

„A most kigyulladt új harcokat Görzött a tengeri igen erős légi tevékenység előzte meg. Olasz repülőik kora reggeltől késő türekedtek állásaink fölé jutni, a miénk utjukat állták és állandó harcok fejlődtek ezernyolcszáz, kétezer és kétezeröttszáz méter magasságokban. Szün-

Teljes gözzel előre!

Jéghideg északi szél korbácsolja fel a tenger hullámain, melyek zugó morajjal omlanak le a kikötőt védő hullámtörőkről. A kikötőben gözkészen áll a torpedó-flotilla, várva a parancsra, hogy felszedjék horgonyaikat s elhagyják a kikötőt. A nap már rég lement, midőn az anyahajó leadja a jelzést a kifutásra. A naszádok az öböl kijáratánál csoportosulnak, mire az egyes csoportok parancsnokai átveszik a vezetést.

A kijáratnál — mintegy üdvözlésképpen — hatalmas hullám csap át a naszádon; vadul dobálják a könnyű alkotmányt a hullámok, — megkezdődik a tánc. A parancsnoknak és kormányosnak a legnagyobb vigyázatra van szükség, hogy a kikötő előtti lerakott aknamezőkön a naszád minden baj nélkül áthaladhasson.

Fekete sötéttség köröskörül, melyben teljesen elvész a naszád körvonala. Békeidőben istenkísértés lenne ilyen viharban a hajózás; most háborúban, midőn minden pillanatban ellenséggel találkozhatunk, ezt tartjuk a legalkalmasabb, a legnagyobb idonek.

Órszemek állanak a naszád orrára, felszerelve egy-egy jó messzelátóval. Megkapják az utasításokat, hogy figyelmeiket mely irányban kell legjobban összpontosítani.

Megered az eső; nagy, kemény cseppekben esik, s akiket a hullámok még nem aztatták bőrüg, azoknál most pótolja az eső.

A naszádok midőn kiérnek a nyílt tengerre, elválnak, irányt véve a kijelölt cél felé. A pa-

rancsnok meglássítja a menetssebességet, a naszád ropogva, nyögve bukdácsol a hullámok között. Mindenki figyel, örökdió, mert közelben az ellenség. A legénység, kipróbált, viharezett legények, méltán megérdemlik a „fekete ördögök” nevet.

Tizenegy óra. Az első tiszt mérésüket eszközöl a térképen s jelenít a parancsnoknak, hogy tiszt perc múlva az ellenség lötváolában kell lenniük. Most már nem érzi senki sem a hideget, sem a viharót, hullámozástól eredő kellemetlen érzést, csupa szem mindenki.

Az eső mintha csak az ellenség szolgálataiban állana, oly erővel csap az archa, hogy szinte égési a bőrt.

A parancsnok a gépházba vezető szöcsövön beszél a gépészettel; figyelmezteti, hogy kelő mennyiségű gőzt gyűjtsön a teljes erővel való menetre. Minden készen! A tűzerek készen állnak az ágyuknál, a torpedókülvő-csővek is készenlétben.

— Vigyázz!... Mi az? Egy fénypont a sűrű sötéttségben... Lélegzet visszafojtva, kidülledt szemekkel néz mindenki abba az irányba, ahol a fénypont egy pillanatra láthatóvá válik.

Megy a parancs a gépházba: „Sebességet gyorsítani!” Kattogva, zakatolva dolgoznak a csavarok a levegőben, midőn a naszád hátulját a hullámok ki-kiemelik a vízből. Az eső eláll.

A távcsövön egy fekete tömeg körvonalai bontakoznak ki az éjszaka sötétjéből, majd egy második, egy harmadik... Az ellenség!

Huszonhatmérföldes sebességgel rohanunk

az ellenség irányába... Még nem vettek észre bennünket...

Már meg lehet különböztetni három nagy csatahajót, már van cél... Most az ellenség jobb oldalára kanyarodunk.

— Torpedó kész?

— Igenis, minden rendben!

E pillanatban az ellenség megvilágít bennünk, a fényszóró vakító kényéje mint egy óriási kéz nyul felénk... Megtalálták!...

Késő! A torpedóöveg kacsu acélteste már elhagyta a kilövőcsövet, a fekete ördögök várják a hatást, ügyet sem vetve a naszád körül lecsapódó granát-esőre és robbanó schrapnellekre.

Talált?... Nem talált... Hossza másodpercek következnek, melyek mindegyike egy-egy ördökkévalósnak tetszik.

Az első tiszt kezében órával számolja az időt, a másodperceket: — még hét, öt, kettő, egy, na most?!... Semmi!... Nem talált!

Es mégis! Hurrá, hurrá, hurrá!

— Kormányt visszafelé! Most szökni!

Még látjuk, amint az ellenséges hajókból láng csap fel, a hajó orra felemelkedik, — aztán sötét lesz, — csak a szél sávit és a granátok zizegnek...

Ellenséges naszádok és torpedózások egész raja üdöd bennünket.

— Teljes gözzel előre!

— Mennyit teszünk meg?

— Huszonnyolc mérföldet!

— Kevés! Fűteni! Több gőzt!

— Az ellenség közelebb jön, — a távolság

telenül csatogott a pilóták és megfigyelőisztek repülőgépekre erősített géppuskája és öt alkalommal kellett olasz harci gépnek siklórepüléssel elhagyni a légi csatateret és feladni a küzdelmet. Ilyen esetben vagy a vezető, vagy a gép szenvedett kisebb-nagyobb sérülést, amelynek komolysága természetesen ellenőrizhetetlen, mert az olaszok saját vonalaik mögé menekültek. A légi harcokba innen is, tülről is szakadatlanul beledörögtek a ballonokat védő ágyúk sűrűrapnellővédekéi, fehér felhőkbe burkolva az égboltozatot.

Görz felett Huzián István magyar törzserőmester kétfedelűjét három olasz gép támadta meg, elkéseredett küzdelem fejlődött, a melynek folyamán a magyar pilóta két ellenfelét ártalmatlanná tette, dacára, hogy géppuskagolyót kapott a lábába és az oldalába. Huzián gépét három helyen lyukasztották át a golyók, mégis sikerült neki a repülőtéren simán leszállania. Amikor a bator 26 éves fiatal ember a földre jutott, ájultan esett össze. Már eddigi vakmerő és sikeres teljesítményeivel kiérdemelte a nagy ezüst (kétizben), a kieszűst és bronz vitézségi érmet. Jó z e f herceg hadtestparancsnok meglátogatta Huzián Istvánt a kórházban, ahol súlyos sebével gondosan ápolják.

Huzián Istvánra, akinek mellét eddig három nagy ezüst, egy kieszűst, egy bronz vitézségi értem s a tábori pióta-felvény díszítik, büszkén tekint Alsólendva. A hősiess bátorságnak olyan dicső példáit mutatja ő, melyet büszkeséggel jegyez fel majdan a haditörténelem.

HIRESK.

A Kisfaludyak

foglalták először versbe ezt a szót: honvágy. Akkor, amikor az itáliai hús ciprusok alól visszakiváncsoltak a Balaton partjára. Mennyi bánat, epekedés van e versekben! Petőfi is gyönyörűen dalolt a szív e nagy érzéséről, midőn idegen földön a kaszánya faköpnyegére rótt első rimes sóhajtásait. De hogy mi a honvágy, az egyszerű, szürke riport mutatja legkifejezőbben, amely arról számol be, hogy egy muszka fogoly a honvágy miatt meghalt. Ki tudja, honnan jött ez a szegény rab, e szomorú fogoly. Talán valami rongyos kis szibériai faluból, ahol évszámra görnyedt az iga alatt, az élet benítő robotjában és nem láthatott semmit, csak szomorú nyomort mindenfelé. S a muszka mégis oda

kisebbedik, a csatahajók szinte okádják a tüzet; egy gránát üt be a naszád oldalába. Nem tesz semmit, — víz felett talált.

— Csak előre!

— Mennyit?

— Huszonkilenc és négy tized!... Fűtetek, különben itt veszünk valamennyien!

A kéményen kicsapódó láng széles fényben világít. Előre!... Megered az eső s esik olyan sűrűn, hogy ötven méterre már nem látni; az ellenség elvesztett szem elől, — megvagyunk mentve!

A gépházból jön a sürgős jelentés:

— A tuleröltetés következtében csőrepedés; még egy-néhány perc és robban a kazán!

Megy vissza a válasz:

— Lassan lemenni husz mérföldre, ... a fűtést mérsékelni!

Reggel négy óra. A távolban szürke foltok, — a mi szigetünk. Kezd világosodni. A parancsnok sétál a fedélzeten s mosolyogva fogadja a „fekete ördögök” köszöntését, akik a konyha előtt a szakácsot a kávé készítésnél buzdítják: — Gyérünk avval a kávéval, — teljes gőzzel előre!...

JÓNA IMRE.

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

Hadsegélyző Hivatal főpénztára, Képviselőház.

kiváncsolt vissza. A szép magyarhon mindeu szépsége se tudta begyógyítani szive nagy sebet, amit úgy hívnak: honvágy. Egy különösen melankolikus nyári estén a vonat elé vetette magát, mely darabokra tépte testét. A nagy darab csontos ember magyar földben pihen, de a lelke bizonyára fölfriessülten, boldogan röppen a szibériai roskatag, nyomorult falu, ahon, az otthon felé. Honvágy... Sohasem volt olyan aktuális ez a szó, mint most. Hiszen milliók lelkeit emészt most ez az érzés. A legfajóbb érzés, amely sorvasztóbb, kínzóbb, mint az amelyet a csatatereken osztogatnak. A nagy darab orosz esete is ezt bizonyítja. A harctéren boldog volt, amikor nyomorult életét a rabsággal megmenthette. S a kielégetlen vágy elviselhetetlenebb volt rá nézve a halál gondolatánál is.

— **Halálozás.** Zalavármegye jegyzői karának gyásza van. Egyik érdemes tagja, Czira Sándor dráviádiosi körjegyző mult szerdán 35 éves korában elhunyt. Czirárt városunkban is sokan ismerték, közeli rokonság fűzte Tóth Pál tanító családjához s gyakran bejött Alsólendvára. A tavasszal meghűlt s tüdőbajt kapott, mely most korai halálát is okozta. Temetése pénteken volt Dráviádison igen nagy részvét mellett.

— **Kitüntetés.** Öfelsége a király Fentős Ferenc 20-as honvéhadapródot, néhai Fentős Ferenc gáborjánházi tanító fiát, hősiességéért a nagy ezüst vitézségi éremmel tüntette ki.

— **Mikor sorozzák a 39—50 éves népfelkelőket Alsólendván?** A katonai hadkiegészítő parancsnokság és vármegyénk alispánja megállapodtak az 1877—1866. évfolyambeli (39—50 éves) zalamegyei népfelkelésre kötelezettek újraszorozásának terminusaira nézve. A 39—50 éveseket három bizottság sorozza Zalamegyében, melyek aug. 27-től szept. 20-ig fognak működni. Alsólendván a II-ik számú bizottság fog sorozni és pedig szeptember hó 4., 5., 6., 7. és 9. napján. Az egyes körjegyzőségek állításkötelesei a következők sorrendben kerülnek mérték alá: Szeptember 4-én a rédicsi, zorkóházi és alsólendvavidéki körjegyzőségek, szept. 5-én a bagonyai, zalagyertyánosi és cserföldi körjegyzőségek, szept. 6-án a belatinci, csesztregi és szentgyörgyvölgyi körjegyzőségek, szept. 7-én a lendvavásárhelyi, murabaráti és reszneki körjegyzőségek, szeptember 9-én a bántornyai, zalabakasi körjegyzőségek és Alsólendva város népfelkelésre kötelezettjei. Hozzánk Zalaegerszegről fog érkezni a sorozóbizottság és a lendvai sorozás befejezése után szept. 11-től 13-ig Nován, 14-től 19-ig Csáktornyan fog működni.

— **Hol szabad gabonát vásárolni?** Az ideai termés forgalomba hozataláról szóló rendelet értelmében az alispán indokolt felterjesztésére a kereskedelmi miniszter a földművelésügyi és belügyminiszterekkel egyetértőleg megengedte, hogy az alsólendvai járás községeinek lakossága a kiadott vásárlási igazolványok alapján az egész járás területén beszerezhesse minden közvetítő kizárásával, közvetlen a termelőktől háztartási szükséglete fedezésére igénybe vehető termésmennyiséget. Az engedély vasárnap délelőtt távirat útján érkezett meg főszolgabírói hivatalunkhoz. A korábban kibocsátott vásárlási igazolványokat most az engedélynek megfelelően, az egész járásra való érvényességgel kell átiratni.

— **Orvosi kurzus a veneralis betegségek ellen.** A magyar kormány a folyó hó folyamán Budapesten hatnapos kurzust rendez a veneralis betegségek ellen. Ezen a kurzuson, mint értesülünk, dr. Brünner József alsólendvai községi orvos is részt fog venni, melyre őt a vármegye alispánja hozta javaslatba. A kurzus f. hó 21-től 27-éig fogják tartani Budapesten.

— **Mese egy falu pusztulásáról.** Tegnapelőtt ismeretlen forrásból az a hír terjedt el városunkban, hogy Karácsonyfa községben az éjszaka folyamán óriási tüzvész dühöngött, amely a község nagyrészét elhamvasztotta. A fáma szerint a Karácsonyfán dolgozó orosz foglyok a hazúról érkezett csomagokban — kenyér- és tészta-bébe sütve — titkos utasítást kaptak arra, hogy a magyar falvakat és a termést gyűjtsék föl. A karácsonyfal muszkák — a hír szerint — éltek a titkos tanáccsal, éjnek idején a négy sarkán felgyújtották a falut, amelynek következtében azután a falu háromnegyed része porig égett. — A hír valódisága felől meggyőződni akarván, tegnap a novai csendőrsőt és a postahivatalát távbeszélő útján megkérdeztük, hogy mi igaz a karácsonyfal esetből, s mindkét helyről azt a választ kaptuk, hogy egy szó sem igaz az egészről, sem Karácsonyfán, sem a környékén mostanában nem volt tűz s Karácsonyfán talán nincsenek is oroszok. Mégis csak érdemes volna kinyomozni, hogy kinek az agyában születnek az ilyen minden alapot nélkülöző hülye rémmesék...

— **Katonai lóvásárlás a járásban.** Alsólendván augusztus hó 28-án s Bagonya községben szeptember hó 4-én reggel 7 órakor egy katonai bizottság lovakot fog vásárolni a hadsereg számára. A vásárláshoz nyilvántartási lappal ellátott lovak is előállíthatók.

— **József főherceg — hős magyarjainkról.** Ismeretes az a szinte legendás tisztelet és szeretet, melyet magyar katonáink éreznek József főherceg iránt, aki teljes lélekkel átérzi és méltányolja a magyar katona páratlan vízei virtusát. Érdekes újabb megnyilatkozása ennek az a levél, melyet Öfensége dr. Lampérth Géza orsz. alveletránokhoz, a jeles költőhöz intézett abból az alkalomból, hogy a szerzőnek „A magyar katona ezer éven át” című legújabb könyvét elfogadni kegyeskedett. A megleghangu, háborus dokumentum számba menő levél így hangzik: „Fogadja hálás köszönetemet érdekes művéért („A magyar katona ezer éven át”), melyet amint időm engedi, elfogok olvasni. Mig a heves harcok tartanak, nem találók időt az olvasásra. A legfőbbesébb anyagot gyűjtöm e két évi elkéseredett tusámban, a mi, mindenek fölött hős magyarjainkról. Köszönet és tündözlöt. József főherceg, lovassági tábornok.”

— **Ki kapott tévedésből egy öl fát?** Julius hó első napjaiban egy helybeli lakos egy öl fát fizetett be Hadrovics Elek körjegyzőnél, aki intézkedett is, hogy a fát az illető megkapja. A fát bivalyfogatokon hozták a városba, de a fuvaros tévedésből nem a megrendelőnél rakták le, hanem valaki másnál, kit az a fa nem illet meg. Ezért Hadrovics Elek körjegyző a fa illetéktelen átvevőjét arra kéri, hogy jelentkezze nála, mikor is ő a fa ciszállítása iránt intézkedni fog.

— **Adomány a hadiárvák javára.** Treiber Mihály lendvahosszafuiai lakos a fémbeállítás alkalmával egy beszolgáltaltott tárgyért 12 kor. 50 fillért kapott s eme összegnek felét, 6 korona 25 fillért a hadiárvák alapjára adta.

Az izr. ünnepekre

ajánlok

IMAKÖNYVEKET,
NAPTÁRAKAT,
UJÉVI KÉPESLAPOKAT
dús választékban.

BALKÁNYI ERNŐ
könyvkereskedése Alsólendván.

Harctéren levő hozzátartozója címére rendelje meg a Híradót. Nagyobb örömet nem szerezhet neki!

— **A 19—31 évesek bevonulása.** A hivatalos lap tegnapi száma rendelkezést közöl, amely szerint az 1885. évtől 1897. évig bezárólag terjedő időközben született magyar állampolgárok, ha a megtartott népfelkeltési pótszemlén fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak, augusztus 28-án — amennyiben névszerint felmentve nincsenek — népfelkeltői tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

— **Fogságban.** Özvegy Lázár Istvánné helybeli urasszony a múlt héten értesítést kapott a fiától, Lázár Károly középiskolai tanártól, melyben írja, hogy orosz fogságba került s utban van Groszország belsejé felé.

— **Járásunk népesedése.** A lendvai járás népesedési viszonyai az egyes körjegyzőségek szerint I. évi április 1-étől július 31-ig a következőképp alakultak: Alsólendva nagyközség: született 9, elhalt ugyanannyi. Alsólendvavidéki körjegyzőség: született 34, elhalt 20, szaporodás 14. Bagonyai körjegyzőség: született 16, elhalt 15, szaporodás 1. Bántornyai körjegyzőség: született 21, elhalt 16, szaporodás 5. Belatinci körjegyzőség: született 36, elhalt 30, szaporodás 6. Cserföldi körjegyzőség: született 33, elhalt ugyanannyi. Csesztregi körjegyzőség: született 14, elhalt 20, apadás 6. Lendvavásárhelyi körjegyzőség: született 23, elhalt 27, apadás 4. Murabaráti körjegyzőség: született 21, elhalt 12, szaporodás 9. Récicsi körjegyzőség: született 7, elhalt 16, apadás 9. Resznéki körjegyzőség: született 3, elhalt 9, apadás 6. Szentgyörgyvölgyi körjegyzőség: született 6, elhalt 17, apadás 11. Zalabaksai körjegyzőség: született 26, elhalt 21, szaporodás 5. Gyertyánosi körjegyzőség: született 16, elhalt 20, apadás 4. Zorkóházi körjegyzőség: született 16, elhalt ugyanannyi. Az egész járás területén születtek 281-en, elhaltak ugyanannyian.

— **Halálos szerencsétlenség cséplés közben.** Hétfőn délután borzalmas szerencsétlenség történt a városunktól nem messze fekvő Margitmajorban. A majorban cséplőgéppel gabonát csépeltek s ennél a munkánál dolgozott, mint napszámos, Tukszer Balászné 20 éves börtornyai asszony. Tukszerné egy magas kazal tetején állott s onnan adogatta a kékvetet a kazal mellett álló cséplőgép dobjába. Egyszerre az egyik kéve, melyen az asszony állott, megcsuszott s Tukszerné a gép dobjába esett. A gépet azonnal megállították, de addigra a fogaskerekek a szerencsétlen fiatal nő ballábát a térdnél letépték. A súlyosan sérült nő borzalmas sebét ott a helyszínen beködték, majd pedig kocsin behozták Alsólendvára dr. Brünner József orvoshoz. Innen még aznap este szállították a csáktornyai kórházba, ahol három napi szenvedés után csütörtökön meghalt. Tukszerné férje már közel két év óta a harcra volt s most, néhány nappal a felesége tragikus halála előtt érkezett haza először szabadságra.

— **Miniszeri rendelet az új tanévről.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratot intézett Zalavármegye közigazgatási bizottságához az új iskolai megnyitására vonatkozólag. A rendelet szerint a múlt évi miniszeri utasítás az iskolalétszámra kötelezettségének korlátozására és a szorgalmi idő megállapítására nézve az 1916—17-iki tanítási évre is érvényben marad. A miniszeri leirat szerint az elemi népiskolák I—III. osztályait már szeptember elején meg kell nyitni és a tanítókelesek június végéig tartoznak iskolába járni. A tulnyomóan mezőgazdasági népességű községekben a III-ik osztályt csak október elején kell megnyitni és április 30-án be lehet ismét zárni. Az V-ik és VI. osztály növendékei, valamint az ismételőiskolások csupán november 15-től április 15-ig kötelesek iskolába járni.

— **Öngyilkos községi bíró.** A muraszombati járáshoz tartozó Urizsek községben öngyilkosságot követett el Hány János, a falu helyettes bírája, aki pajtájában felakasztotta magát és mire rátaláltak, már halott volt. Az 56 éves ember rendezett vagyoni körülmények közt élt és öngyilkosságának okát senki sem sejti.

— **Gyűjtés a Vöröskereszt javára.** A bántornyai körjegyzőség területén nemrég gyűjtést volt a Vöröskereszt Egylet javára. Lendvaerdő községben a gyűjtést a következő eredménnyel járt: Korén Márton 100 kor., Rezsonya István 30 kor., Toplak Pál 10 kor., Vincsec József, Sztankó János, Tratnyek János, Toplak Ferenc, Tercsik Márton, Rezsonya István kis, Szraka Antal, Magdics József és Rezsonya József 5—5 koronát, Farsang István 4 kor., Frankó Gézáné 2 kor-t. Összesen 191 kor. — Lendvaszentjózsef községben: Hozsán István, Dominkó István, Raj Péter, és Szkladar Mátyas 10—10 kor., Zsizsek Márton, Szobocsán Ferenc, Jerebic Mátyas, Zvér István, Zsizsek István és Balazsic József 8—8 K, Tkálec Iván 5 kor., Tompa Mátyas 4 K, Törnar József 2 kor., Trátnyek Iván, Markója József, Szobocsán Ferenc, Zsizsek Márk, Raj József, Dominkó István, Zvér István, Horváth István, Raj János, Prsa Bára, Tkálec Iván, Marosa József, Balazsic József, Szobocsán Vidor, Zsizsek Márton, Zsizsek István, Szobocsán Mátyas, Szobocsán János, Zsálig István, Szobocsán Orsa, Hozsán Ferenc, Tkálec Iván, Dugár Ferenc, Hozsán István, Lebar István, Cseh Miklós, Szobocsán József, Czigan István, Horváth Mátyas, Matyasec József, Markója József, Szkladar Mátyas, Korosa Mátyas, Tompa Mátyas, Szobocsán Ferenc, Kolenc József, Zsálig Márk, Jerebic Mátyas, Zsálig Ferenc, Törnar Péter és Knausz Mátyas 1—1 kor., Lütar Iván 70 fill., Balazsic Ferenc, Lütar János, Zvér Iván 60—60 fill., Geric Márk, Gyuran István 40—40 fillér. Összesen 144 kor. 30 fillér.

— **Borzalmas halál.** Borzalmas eset hírt közlik a járásunkban levő Kerkakálócfa községből. Németh Katalin 9 éves kerkakálócfa leány szerdán délután szilvát szedett az udvarukon álló fáról. Egyszerre egyszorúját vesztve lezuhant s egyenesen beleesett a fa alatt álló mogyorófa karójába. A hegyes fa behatolhat a leányka altestébe, úgy, hogy a szerencsétlen gyermeket alig tudták leemelni róla. Németh Katalin másnap behalt írtatózat sérülésébe.

— **A felmentési kérvények utja.** Az utóbbi időben igen sűrűn fordul elő, hogy egyes személyek felmentésükért való kérvényeiket közvetlenül a hadügyminisztériumhoz nyújtják be, azután sürgetik annak elintézését. Most a hadügyminiszter újból felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy a kérvényeket politikai hatóságok útján adják be. A mezőgazdasági okokból előterjesztett kérvényeknek előbb a földmívelésügyi miniszterhez kell véleményadást végtet beérkezniük, így a különböző fórumok megjárta kérvények elintézéséhez — igen természetesen — bizonyos idő szükséges. Ha most a hivatalos ut helyett a hadügyminisztériót kell a kérvényt a szakminiszterhez, majd onnan a politikai hatósághoz mintegy visszafelé küldeni, magától értetődik, hogy a kérvény elintézése kétszer annyi időbe fog kerülni, mint ha az előírt ut és módon történt volna annak beérjesztése.

— **Üdvözet Oroszországból a zalamegyei tanítóknak.** Kőrös Imre szentpéteri tanító, aki a millenáris évben Csáktornyan szerzte tanítói oklevélét, mint honvédtizedes az oroszok hadifogságába esett. Onnan írta az alábbi sorokat volt iskolatársainak: „Kedves Barátaim! Ti, akikkel együtt tanítói oklevélt szereztem a millenium felejthetetlen évében tanítói oklevélem a csáktornyai tanítóképző intézetben, Nektek küldöm Turkesztán kék ége alul, szomorú hadifogságból kollegiális, baráti és testvéri üdvözlémet és ölelésemet. Megállapodásunk szerint most kellett volna összejönnünk husz éves találkozóra. Sajnos, nem lehetünk együtt mindannyian, de reméljük, hogy a jó Isten megengedi, hogy egy szebb jövőben találkozhassunk. Isten ádása legyen a mi derék igazgatónk és tanáraink, az Ur oltalmazon titeket, védje családaitokat. Ezt kívánja sirig szerető barátotok, Kőrös Imre komáromszentpéteri tanító, népfelkeltő honvédtizedes, przemysli hadifogoly, Kókand (Turkesztán, Azsia) 1916. május 13.”

— **Leesett a szekérről.** Szabó Imre 72 éves pórszombati gazdaembert szombaton megrendítő sors érte. Szabó gabonát szállított haza a mezőről, mikor utközben lefordult a kocsi tetejéről s a fejére esett. Nyomban meghalt.

— **Bevonják a nikkell huszfilléreseket.** E hó 3-án tudvalevőleg forgalomba kerültek a vas huszfilléresek. A vaspénzből Magyarországon 15 milliót vernek. A nikkell huszfilléresek év végén értéküket veszítik, amennyiben 1917. év január 1-ével forgalmon kívül helyezik. Jó lesz tehát nem tartogatni a nikkell huszfilléreseket odahaza a ládafiában!

— **Augusztus 15-étől drágább lesz a távirat.** A magyar és osztrák kereskedelmi miniszterek közt történt megállapodás folytán a távirati forgalom díjszabását az év augusztus hó 15-től kezdve felelelmik. Közönséges táviratok szavanként 8 fillér, a legkisebb díj táviratunkint egy korona lesz.

— **Mikor a rendőrszobából is lopnak.** Józú esetnek volt a színhelye kedden a helybeli városnáza. A csendőrség egy Novák Józsefné nevű asszonytól mintegy 200 darab tojást kobozott el azért, mert az asszony a tojást engedély nélkül vásárolta össze visszateladás céljából a falvakban. A kosár tojást behozták Alsólendvára s itt a rendőrség szobájában helyezték el. Kedden dében az előjáróság kidoboltatta, hogy déután elárverezik a tojást. Déután egész sereg ember jött össze az árverésre, a bíró elő akarja hozatni a tojást, keresik a tojást a rendőrszobában az ágy fölött, keresik az ágy alatt, nincs sehol. Valaki ellopja. A csendőrség azután megállapította, hogy a tojást Novákné lopta el a rendőrszobából s egy lendvai nőismerősénél rejtette el. A rendőrség szarkája ellen megindult az eljárás.

— **Néhány napig ne váltsunk fautalványt.** Hadrovics Elek körjegyző kéri a közönséget, hogy néhány napig ne váltsanak fautalványt, mert annyi az előjegyzés, hogy előbb azt kell rendezni.

— **Zenetanórok saját érdekükben közölik** címüket Rózsavölgyi és Társa cs. és kir. udvari zenemű-kiadóhivatalával, Budapest, IV. Szervitater 5. szám.

— **Egy bankigazgató öngyilkossága.** Heinrich Miksa zalaegerszegi bankigazgató levélben bejelentette a zalaegerszegi rendőrségnek, hogy öngyilkos lesz, s egyidejűleg elutazt a lakásáról. Néhány nappal később Balatonfüreden egy 55—60 év körüli férfi holttestét vetette ki a Balaton, melyben Heinrichre ismertek. Mint a boncolás alkalmával kiűnt, az életút öregember mérget ivott s azután vetette magát a Balaton hullámai közé. Tettének oka ismeretlen.

— **Két hajó csodálatos kalandja.** Már a háboru elején is óriási feltűnést kellettek az Emdennek hűtöttei a keletáztási és indiai vizeken. Minden előzetes ellenére is honapokig át réme volt ellenségeinknek és merészséggel, ügyességel mérhetően kárt okozott nekik, míg végül egy nagy angol páncélos flottaat aránytalan küzdelemben a Szumátrától déire fekvő Kesling szigetek táján elsüllyedt. Közben azonban egy 40-50 emberből álló különítmény szétrombolta itt Angliának utolsó táviró összeköttetését Ausztráliával. Ez a partraszálló szakasz Mücke sorhajóhadnagy vezetése mellett egy alig terjedeképes, kizsákmányoló vitorlásrajon, az Ayesha-n, majd egy kis Llyodgyószón az angol birodalomát állítóre, ezer veszély közt eljutott az Indiai Oceanon át a Vöröstengerbe. Innen részben vitorlós csónakok a tengeren folytatták kalandos utjukat, részben a hasonlóan vésterhes arabiai szivatagon át sikerült Torórkországba jutniok, miközben az angoloktól felbuzott vad beduinhordákkal több napon át tartó heves ütközés is kellett bocsátkozniok. Hősietteken és a legváltozatosabb kalandokban ebben a háborúban is pártlanul gazdag az Emden-Ayesha utja. Szerencse, hogy ezeket a történelmi számára olyan írójegyzte fel, mint Mücke, az Ayesha parancsnoka, aki elmélyítet és tetteit egy nagy íróhoz méltó művészzettel tudja előadni. Nem száraz, többé-kevésbé muló értékű riport ez a két könyv, hanem minden időkre szóló gyönyörű regény, teli finom humorral, költői leírásokkal, meglepő fordulatokkal. Nincs az a Verne-regény, mely vele versenyezne kelhetne, mert ezekben is sok az ismeretterjesztő részlet, a lélekemelő leírlet s mindez nem mese, hanem elő valóság, sőt történelem. A haditengerészeti életnek, a szivatag viszonyosságainak élvezetes leírása Gáspár Ferenc tollára emlékeztet. Ez a regényszerűség és a művészi kontós ag, amj ezt a két könyvet eddig is oly keressette tette (5 millió példány fogyott el néhány hét alatt) s ami kiemei a közönséget mind iradalomból és hisszük, hogy klasszikussá fogja tenni. Masok is irak az Emden-Ayesha hűtötteiről. Hasonló kalandok átesett tengerészek újabb Mücke módszere szerint írják meg riportjaikat, de a nester stílusának elevenségét egyik sem tudja megközelíteni. Mückenék végig élelkesítő előadása utolérhetetlen. S amilyen mohón ma, a világháboru igazalmi közepet e lakpoktók fiatalok és felnöttek, hölygek és férfiak egyaránt, olyan érdeklődéssel és élvezettel fogják olvasni ezután is nemzedékről nemzedékre. Az „Emden”-nek, valamint az „Ayesha”-nak ára 2 korona 40 fillér. Kapható és megrendelhető a kiadónál, Rózsavölgyi és Társa cs. és kir. udvari zenemű-és könyvkereskedő Budapest, IV. Szervitater 5.

Friss „Heliophor“ villanybatteriaik érkeztek Balkányi Ernő üzletébe!

— **Tűzvész két emberhalállal.** Mura-szombatból jelentik: Spolár István muracsermelyi gazdaember pajtaszinje és háza a cséplő-gépből kiugró szikráról meggyuladt. Spolár István a fiával, Spolár Ivánnal ki akarta menteni a szin-ben levő két lovat és három szarvasmarhát. Be-hatoltak az égő szinbe, azonban a nagy füsttől elszédültek. A szin égő teteje reájuk szakadt. A mentésre siető emberek már csak szénné égett hullájukat találták meg a romok alatt.

— A „Nyugat”, Ignóus, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirai legutóbbi száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg: Tersánszky Józsi Jenő: Viszontlátásra drága (regény); Szép Ernő: Mint a hangafa a pusztában (vers); Szabó Dezso: Tanárok (novella); Hajdu Henrik: Versek; Ambrus Zoltán: Háborús jegyzetek; Sisa Miklós: A tömeg lelke; Ady Endre: A kezdet siratása (vers).

A „Nyugat”, amely minden hó 1-én és 16-án jelenik meg, egy évre 28 K, felevere 14 kor, egyes szám 1 K 40 fill. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artúr, Halász Imre, Kaffka Margit, Laczkó Géza, Móricz Zsigmond, Osvát Ernő és Schöpflin Aladár. A „Nyugat”-ból mutatványszámot díjtalanul küld a kiadóhivatal: Buda-pest, IX., Lónyay-utca 18.

— „Az Est.” A magyar újságok között „Az Est” az egyetlen, amelynek kiváló munkatársai mindig mindenütt ott vannak, ahol helyes és pontos értesüléseket szerezhetnek be lapjuk, a magyar közönség és a külföld részére. „Az Est” éppen így kiterjesztette tudósító-szervezetét minden magyar vidékre, sőt még a kisebb helységeket is bevonta hálózatába. A tökéletes szervezethez ereje letörhetetlenül rajta van „Az Est” minden egyes példányán, aminek legbiztosabb mértéke az olvasó közönségnek „Az Est”-tel szemben megnyilvánuló s állandóan fokozódó bizalma és szeretete. Ezért lett a legelterjedtebb magyar lap „Az Est.” a világsajtó egyik leghatalmasabb orga-numa, amely a külföld előtt is fogalomná nőtt s amelyről az egész művelt világon tudják, hogy hirszolgálat a legmegbízhatóbb és elterjedtsége is Európa legelső lapja közé emeli.

Szerkesztői üzenetek.

Pilseni levélírók. Ügyüket nem áll módunkban hírlapilag szellőztetni. Azonban ha a jövőben a segélykifizetés alkalmával nejeiket valami igazságtalanság érné, panaszait intézzék direkt a főszerkesztő urhoz, ott bizást meghallgatásra találhatnak.

MILLIÓK 18-ik száma
KÖNYVE **megjelent!**
Ára 30 fill.

A legujabb, most megjelent füzet:

Croker:

„Lady Hildegard.”

Kéthetenként egy teljes regény jelenik meg! Minden számban kapható BALKÁNYI ERNŐ könyv-kereskedésében Alsólendván. **Ára 30 fillér.**

6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magá-nosoktól igazolja, hogy a
KAISER-féle Mell-Karamella
három fenyővel

Köhöges rekedtség, hu-rut, elnyálkásodás és gör-csős köhögés ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, doboz-ban 60 fillérért kapható Alsólendván Fuss F. Nándor gyógyszerterében.

180—148

• Mutatványszám ingyen! •

ÚJ PAJTÁS
a legkedvesebb képes gyermeklap.

Kiadóhivatal: **FRANKLIN-TÁRSULAT**
Budapest, IV. Igóvő-utca 4.
Előfizetés lehet a kiadóhivatalban és minden könyvtárakban.
Munkatársak: Dr. S. S. S.



• Mutatványszám ingyen! •

Jegyző urak figyelmébe

ajánlom, hogy az új minta szerinti

felmentési javaslatok

nálam elkészültek és állandóan rak-táron vannak, bármily mennyiségben.
Balkányi Ernő, Alsólendván.

35 dekás
tábori dobozok
kaphatók
Balkányi Ernőnél
Alsólendván.

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb
zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek,
China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



Mayer Ödön órás és ékszerésznél
ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

BALKÁNYI ERNŐ, ALSÓLENDVA

könyv- és papirkereskedés, könyvnyomda és könyvkötészet.

Fióküzlet: MURASZOMBAT.

Fióküzlet: MURASZOMBAT.

Mindennemű
NYOMDAI és
könyvkötészeti
munkák pontos,
izléses és gyors
elkészítése

VEND ÉS MAGYAR NYELVŰ
ÉNEKES- ÉS IMAKÖNYVEK.



BEIRÓ-, GYORSSZÁMOLÓ-
ÉS ÖNÜGYVÉD KÖNYVEK.

Készíti
és raktáron tartja
az összes községi,
jegyzői, ügyvédi,
iskolai stb. nyom-tatványokat

Szebbnél-szebb **diszlevélpapírok** dobozban és mappában.
Művészi kivitelű **képeslevelezőlapok** igen nagy választékban.
Kitűnő villamos **- zseblámpák -** és hozzávaló kellekek.

Hirdetések jutányosan felvételnek e lap kiadóhivatalában

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőtösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-dívat cikkekben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMENYI JÁNOS bűsbűtő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER FÜLÖP üveg-, porcellán-, fűszer- és vegyesárukereskedése.

FEHER ANTAL köröm- és kocsi-kovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemegé-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GABOR pékmester

Özv. GALLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- és kézikosarak raktára, szeszes italok kismértékbeni eladása, a vasutállomás átellenében.

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR bútor- és épület-asztalos. Kész bútork és különféle koporsók nagy raktára

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építési vállalkozó.

LEVASICS VILMA ajánlja fényképészeti műtermét (Alsólendva, Főut, Arnstein-üzlet átellenében). Készít a legjutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikor eszközöl.

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mazoáló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz- és szőlő-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

POLLÁK LAZAR nagykereskedő. Dobány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

SIPOS DANIEL eisördendő uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bórkereskedése a vasuti állomás átellenében.

SPIEGEL ADOLF, a vasuti vendéglő bérőlje.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTÉNYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sírköveket, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

WORTMAN BENŐ rőtös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedés és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF kereskedő Csesztreg.

FRANKÓ ANTAL vendéglős Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkasztmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyán.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANO vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GAAL SANDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádógosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömölk.

HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

HARANGOZÓ JÓZSEF ujonnan megnyitott vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánán.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Góntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyán.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalu.

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa

MILHOFFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton

NÉMETH ISTVÁN cserépes-m. és tetőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsi-kovács-mester Nemesnép.

PREKSZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siótok

SBÜLL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCsÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murarev

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

„VADASZKÜRT” nagyszálloda Budapest.

VADNAY GÁBOR bogárnál Lendvahosszúfalu.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a
legjobb minőségű s legszebb

papír-szalvétát

akármily mennyiségben, cim-
nyomással vagy anélkül, a
legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsólendva.

Gyönyörű illusztrációk!

A most folyó világháborúnak való-
sággal szenzációját képezi a a
folyóirat, mely 32 oldal terjedé-
lemben, gyönyörű illusztrációkkal

40 fillér

A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg!

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Érdekfeszítő olvasmányok!

A Világháború Képes Krónikája

Egy-egy füzet ára csak 40 fillér!

40 fillér

cimmal jelenik meg. Minden füzet
a háború eseményein kívül a há-
ború humorát is közli. Minden
számban egy nagy műmelléklet!